

探寻文化之根 书写传承之美

——交城县“创意小作家”采风活动侧记

□文/图 本报记者 王耀 本报通讯员 冀美丽



「创意小作家」们在坛儿红圆梦园活动现场

“以前只知道剪纸精美,没想到现场看到的剪纸作品如此震撼,每一个图案都像是在讲述着交城的历史和文化。”在交城县文化旅游中心,一位同学围着剪纸作品,眼中满是惊叹。这是交城县“创意小作家”采风活动的现场。这场由交城县教育体育局举办的活动,如同一场别开生面的文化盛宴,让“小作家”们亲身体验了交城的非遗文化,感受了传统文化的无穷魅力。

在钟灵毓秀的交城大地,230名学生、50名指导教师齐聚一堂,共同开启了一场别具一格的行走读写之旅。他们不仅是学生,更是“创意小作家”,用笔触记录交城的每一处风景,每一份文化。

在交城县文化旅游中心,同学们被一幅幅剪纸作品深深吸引。这些作品或细腻精致,宛如工笔画;或大气磅礴,

诉说着古老的故事。除了剪纸,云儿香的独特香气也弥漫在空气中。制作云儿香的工匠师傅现场展示着传统的制作工艺,那专注的神情、娴熟的手法,让同学们深深着迷。

活动期间,交城县文化和旅游局还赠送了《交城非物质文化遗产·青少年读本》,为同学们打开了了解非遗文化的大门。他们亲身体验非遗项目,小心翼翼地拿着剪刀,专注地剪着自己心中的图案,虽然手法生疏,但那份认真和投入仿佛让时间都变得静止了。

这场非遗文化之旅,不仅让他们领略了匠人的精湛技艺,更让他们深刻领悟到传统文化的魅力。他们纷纷表示,要将这些珍贵的非遗文化传承下去,让更多的人了解和喜爱交城的非遗瑰宝。

在德廉文化园中,忠孝德廉的故事声

声回荡;在坛儿红圆梦园,同学们齐声诵读《爱莲说》,用多种方式记录美景;在晋绥边区第八分区革命历史纪念馆,他们聆听英雄的故事,感受先烈们的英勇无畏。

从德廉文化园到坛儿红圆梦园,从晋绥八分区革命历史纪念馆到成村红灯市场旧址,五站的旅程犹如一部波澜壮阔的史诗,承载着交城的历史、文化与精神。

这场采风活动,不仅是一次文化探寻之旅,一次精神传承之旅,更是一次对社会主义核心价值观的生动践行。它不仅为交城的文化传承与发展注入了新的活力与希望,更展现了新时代少年对传统文化热爱与担当。小作家们走出课堂,走进大自然,实地接触交城山水,深入了解交城历史文化,他们的笔触将成为交城文化传承的重要力量,让交城的文化与精神在新时代绽放更加绚烂的光彩。



妇联工作人员带领孩子们共读红色经典

本报讯(记者 李艳)为合力做好暑期儿童关爱工作,深化“爱心妈妈”结对关爱行动,近日,交口县妇联联合县人民法院、团县委共同举办了“少年儿童心向党,真情相伴护成长”暑期儿童关爱服务活动。部分留守困境儿童和“爱心妈妈”参加了此次活动。

暑期安全要守护。安全是快乐的前提,更是成长的保障。为了增强孩子们的安全意识,活动邀请了人民法院的民事第一团队法官助理康文霞带来暑期安全教育知识。县交警队的靳慧婷警官则为孩子们做了交通安全知识宣传。通过真实案例的讲解和分析,让孩子们了解身边可能存在的安全隐患和危险行为,让他们学会保护自己,远离伤害,让快乐与安全同行。

共读红色经典故事,共绘心中最美祖国。妇联工作人员带领大家共同诵读《可爱的中国》,让孩子们从中感受革命先烈的英勇与伟大,学习他们坚定的信念和不懈的追求。城关一小刘建梅老师就主题绘画和孩子们进行互动,孩子们畅所欲言,把所见所闻所思所感和大家进行交流,在心中播下了红色的种子。

传承好家训,培育好家风。家,是成长的摇篮,也是传承文化的重要阵地。“爱心妈妈”们引导孩子们从家庭的小事做起,学习如何尊重长辈、关爱他人、勤俭节约、诚实守信,这些优秀的品质将伴随他们一生,成为他们人生道路上最坚实的后盾。“爱心妈妈”代表融媒体中心记者李海凤为大家做了传承好家训,培育好家风的宣讲。

之后,活动还参观了东征文化广场东征浮雕墙,聆听“重走东征 追寻初心”的主题讲解,身临其境地感受红军东征的红色故事,了解那段峥嵘岁月,深刻铭记历史,学习红色精神、激发爱国情怀,引导孩子们牢记现在幸福生活的来之不易。

最后,妇联为参加活动的孩子准备了小礼品。活动引导孩子们学习党的历史,传承红色基因,在孩子们心中种下红色的种子,传承好家训,培育好家风,让孩子们在党的光辉照耀下健康茁壮成长。

交口县妇联开展暑期儿童关爱服务活动

做儿童未来筑梦人

“学习雷锋好榜样”主题展览在汾阳市开展



8月25日,“学习雷锋好榜样”主题展览在汾阳市“中国贾家庄乡村艺术馆”开展,活动旨在深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,鼓舞和激励全社会实干担当。展览共分三部分。第一部分为《永恒的丰碑》,可深入了解雷锋平凡而伟大的一生,感受他全心全意为人民服务的崇高精神;第二部分为《永恒的雷锋》,可领略到当年六位优秀摄影记者(董哲、吴加昌、周军、张峻、季增、张泽西)的原创作品;第三部分为贾家庄人民开展“学习雷锋好榜样志愿服务”纪实展,可体会到60多年来雷锋精神在贾家庄的传承和发扬。据悉,此次主题展由中国文化产业促进会、吕梁市委宣传部、辽宁省文学艺术界联合会、山西省文学艺术界联合会、辽宁省抚顺雷锋纪念馆、福建省华光摄影艺术博物馆、企业摄影家协会(深圳)、辽宁省摄影家协会、山西省摄影家协会、汾阳市委市政府、贾家庄村党委村委共同主办。

李勇斌 摄

吕梁消防

露营安全 我来守护

本报讯(记者 符宏伟 通讯员 秦舒祺)“露营期间要注意消防安全,千万不要在帐篷内使用蚊香、蜡烛等明火。”“使用杀虫喷雾、花露水时要远离火源。”……近日,吕梁消防救援支队走进辖区千年景区云岭轩露营地,开展以“‘营’火之约,消防护航”为主题的消防安全宣传活动。

活动中,宣传人员通过视频直播的方式,为网友们讲解了户外露营时的安全注意事项及发生火灾时的应急处置和逃生自救等消防安全知识,并为积极踊跃回答的网友送出“消防小熊”“消防水杯”等精美文创作品,

将直播氛围推向高潮。

直播采访中,一位年轻的露营爱好者激动地说:“以前只想玩得开心,没想到这里面还有这么多消防门道!”另一位带着孩子的家长则表示:“这次活动让孩子也学到了很多,以后露营会更注意安全。”直播活动共计两小时,累计观看人数达1万余人,点赞1.8万余次,评论5000余条。

此次宣传活动,消防宣传员们还化身“安全卫士”,对露营地商铺的用电情况和消防器材进行了细致周全的检查,并叮嘱商铺负责人要牢固树立消防安全意识,时刻注意消防安全。

